

扬帆破浪正当时

——改革开放前沿阵地广东的新征程改革实践

新华社记者

开栏的话：

改革开放,当代中国最壮丽的气象,中国共产党最鲜明的旗帜。

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,党的二十届三中全会胜利召开并审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。中国改革开放之路上矗立起新的里程碑。

7月24日起,新华社开设“锚定现代化改革再深化”专栏,以融合报道方式反映各地区各部门学习贯彻党的二十届三中全会精神的生动实践,充分展现以改革开放推进中国式现代化行稳致远的万千气象。

蓝图绘就征鼓响,扬帆破浪正当时。

党的二十届三中全会对新征程上进一步全面深化改革进行了系统部署。全会召开后,各地迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮。

广东,得改革开放风气之先,积累了较为丰富的改革开放经验,具有更加突出的改革开放优势。如今,进一步全面深化改革春风又至,广东再次迎来重要发展机遇。

连日来,新华社记者在广东调研发现,“改革”成为大家口中的高频词,向改革要动力、要活力,成为各地广大干部群众的一致目标和真切心声。

南海之滨,大潮澎湃,千帆竞发。“春天的故事”翻开新的篇章。

创新突破,增添发展动力

在广东省深圳市坪山区,从锦绣中路到锦绣东路驱车一路东行,会看到这段长约3.6公里的道路两旁聚集着逾200家生物医药企业,11家医药上市公司“比邻而居”。

生物医药产业的繁荣是坪山区坚持走高质量发展“锦绣之路”的一个缩影。

坪山区曾是深圳的一块“留白”。作为经济特区原关外地区,这里发展相对基础差、底子薄曾是不争的事实。然而,从2000年作为深圳出口加工区起步,经过这

些年的加速发展,坪山区已成为深圳国家高新区“双核”之一。

“党的二十届三中全会提出健全因地制宜发展新质生产力体制机制,这正是坪山下一步发展方向。”坪山区委书记杨军告诉记者,坪山没有走承接“产业外溢”的老路子,而是坚持产业立区,因地制宜聚焦“创新药”“智能车”“中国芯”等新兴产业,挖掘发展潜力,为曾经的“留白之地”画上“点睛之笔”。

在比亚迪全球总部,每天都会产生30多件专利申请;在荣耀智能制造中心,60%以上生产设备为自主研发……坪山区内企业研发投入占全社会研发投入比重超过98%。

“科技创新是发展新质生产力的核心要素。对于坪山而言,落实好全会精神最关键的就是进一步强化企业科技创新主体地位。”坪山区科技创新局局长刘颖杰说,下一步将全方位加强制度供给,出台专门政策鼓励区内企业和高校、科研机构协同,进一步促进企业主导的产学研深度融合;同时,探索建立区级层面科技创新揭榜挂帅机制,支持企业主动牵头或参与科技攻关。

始终坚持创新赋能的不只是深圳坪山。记者了解到,广东有高新技术企业7.5万家,数量居全国第一,PCT国际专利申请量、知识产权地区发展指数、有效注册商标量、发明专利有效量等都居全国首位。创新基因早已融入广东发展血脉。贯彻落实全会精神,广东将创新摆在更为重要的位置,必将以改革的“关键变量”获得高质量发展的“最大增量”。

改革为民,提升民生暖意

咸香鸡、咕嚕肉、茄子肉丝……午饭时分,走进广州市荔湾区南源街道桐乐社区饭堂,美味的饭香扑鼻而来。

南源街道有常住老年人口约2万人,老年人相对集中,约占全部人口的三成。为了让这里的老人吃上热乎饭,2023年12月,在各级民政部门支持下,南源街道协调了一处临街店面免费提供给长期从事居家养老服务业务的桐乐公司经营饭堂。在这个饭堂,老年人吃两荤一素套餐

为14元,广州市户口60岁以上老年人还可申请每餐3元补贴。

自从听说街道开了社区饭堂,今年81岁的老人杨欣慈成了这里的常客。

“这里的师傅做饭特别照顾老年人的口味,饭做得可口又实惠,比我们在家忙乎半天做餐饭好多了。”杨欣慈说,自从有了社区饭堂,她每天多了很多时间唱歌、跳跳舞,做自己喜欢的事情,生活变得开心多了。

据南源街道党工委书记王京剑介绍,为了实现社区饭堂可持续经营,在民政部门和街道支持下,桐乐社区饭堂探索在满足长者就餐需求的前提下,同时面向其他社区居民开放,以社会化经营的模式,将服务其他人群获取的收益,平衡服务长者群体的支出。目前桐乐社区饭堂经营可实现微利。

记者了解到,广州目前共建有长者饭堂、社区饭堂1417个,覆盖全市街道、村居,“中心城区10至15分钟、外围城区20至25分钟”的服务网络基本形成。2024年以来助餐配餐服务人数已达10.31万,就餐人次达555.27万。

“广州这些年坚持‘做风景、不做盆景’,始终立足各街道实际情况,坚持广覆盖、保基本、可持续的原则,探索实行以政府补一点、企业让一点、慈善捐一点、个人掏一点、志愿助一点、集体添一点的方式开设运营长者饭堂、社区饭堂,积累了较为丰富的实践经验。”广州市民政局副局长李锐告诉记者。

党的二十届三中全会强调加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,其中特别提出“优化基本养老服务供给,培育社区养老服务机构”。在李锐看来,今后养老事业发展方向更清晰了。

他表示,广州市将着力推进居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,在推动长者饭堂、社区饭堂创优亮牌的基础上,切实从老年人实际需求出发,探索更多可持续的社区养老新模式,让更多老年人老有所养、老有所乐。

加强联通,释放开放红利

开放,中国式现代化的鲜明标识。

狮子洋畔,广州最南端的行政区南沙区环珠江而临大海,通内地而向海外。数千年前这里曾因海上丝绸之路繁荣兴盛,如今又成为新时代拥抱世界的重要门户。

在位于南沙区的金桥司徒(南沙)联营律师事务所,来自澳门的律师谭晓红告诉记者:“南沙是创业兴业的沃土,能在这里找到自己的职业目标一展身手,让我充满期待。”

谭晓红职业的变化,缘于南沙出台的一项开放新政策。前不久,南沙区发布涵盖146项境外职业资格认可清单。清单发布以来,已有129名港澳人才通过认可。谭晓红正是其中之一。

“我的澳门律师资格获得认定后,在南沙就能和内地律师一样参与庭审等法律活动,执业前景更广阔。”谭晓红说,“我注意到,全会决定专门提到‘完善境外人员入境居住、医疗、支付等生活便利制度’,这让我觉得很温暖,对未来的工作生活更有信心了。”

既促进人员要素流动,也促进资金顺畅流通。

前段时间,广州首只落地的合格境外有限合伙人(QFLP)试点沃博联广药基金正式成立,该基金首期募资规模10亿元,其中境外资金3.34亿元,主要投向支持广州尤其是南沙区健康产业发展。

QFLP是境外投资者涉足中国资本市场的重要通道。截至目前,南沙区已累计有10家基金管理企业获批QFLP试点,QFLP基金实际利用外资规模达3.86亿元人民币。

作为改革开放的前沿,广东一直是吸引全球投资的热目的地。今年1月至5月,广东新设外资企业数量同比增长20.77%,实际使用外资479.3亿元。

“党的二十届三中全会强调深化外商投资促进体制机制改革,这对于我们下一步工作很有指导性。”南沙区委改革办副主任徐于棋说,南沙区将深化涉外金融体制改革,进一步增强中国对外资的“磁吸力”。(新华社广州7月24日电)



7月22日,在布拖县火把广场,彝族群众点燃火把。7月21日到24日,“火把原乡·清凉布拖”2024凉山·布拖彝族传统火把节在四川省凉山彝族自治州布拖县举行。服饰展演、火把狂欢夜、采洛荷歌舞及传统选美、传统民俗竞技比赛等一系列丰富多彩的活动,吸引当地彝族群众与来自全国各地的嘉宾、游客共度火把节。新华社记者 江宏景 摄

马龙、冯雨担任巴黎奥运会开幕式中国体育代表团旗手

据新华社巴黎7月24日电(记者王恒志 刘阳)巴黎奥运会中国体育代表团24日宣布开幕式旗手人选,乒乓球运动员马龙和花样游泳运动员冯雨将担任巴黎奥运会开幕式中国体育代表团旗手。根据规定,各代表团在开幕式上将有一男一女共两名旗手。巴黎奥运会中国体育代表团秘书长张新说,能够来到巴黎奥运会赛场,参与奥运会角逐的每一位运动员都代表本项目国内最高水平,都非常优秀,因此确定开幕式旗手确实也是一件比较“烧脑”的事,为此代表团进行了多种方案的对比,最终确定由马龙、冯雨担任开幕式旗手。

张新说:“马龙是乒乓球运动员,曾经参加过伦敦、里约、东京三届奥运会,巴黎是他参加的第四届奥运会,由马龙担任开幕式旗手,体现了对老运动员长期坚持的认可。”

相比马龙而言,很多人对冯雨还有些陌生。张新说:“冯雨是中国花样游泳队的队长,近年来我国花样游泳竞技水平不断提升,在世锦赛等世界大赛中不断取得优异成绩,由冯雨担任开幕式旗手,既是对项目发展的肯定,更是对年轻运动员成长进步的鼓励。”巴黎奥运会将于7月26日晚开幕。

2023年全球约有7.33亿饥饿人口

据新华社罗马7月24日电(记者任耀庭)联合国机构24日发布报告说,全球消除饥饿的步伐不进反退,食物不足水平与15年前相当。2023年全球约有7.33亿人面临饥饿,每11人中就有1人食不果腹。

联合国粮食及农业组织、国际农业发展基金会、联合国儿童基金会、世界粮食计划署和世界卫生组织当天联合发布的2024年《世界粮食安全和营养状况》报告说,2022年至2023年间,西亚、加勒比和非洲大多数区域饥饿形势呈现加剧趋势。其中,非洲每5人中就有1人面临饥饿。

此外,2023年,全球约有23.3亿人面临中度或重度粮食不安全,即无法全年获得营养、安全和充足的食物。这一数字在2020年因新冠疫情而骤增,此后未有显著改观。

吉林市船营区人民法院：

多措并举 构建矛盾纠纷化解新格局

本报讯(记者丁美佳)今年以来,吉林市船营区人民法院以诉讼服务中心为总枢纽,整合资源,形成合力,构建矛盾纠纷化解新格局,扎实推进诉源治理工作。

船营法院建设“政协+法院”解纷体系,吸纳21名政协委员作为特邀调解员,参与矛盾纠纷化解,形成聚合效应。依托“法官进网格”,打造集综治中心、巡回法庭、法官工作室、诉调对接工作站“四位一体”的立体解纷模式,形成了覆盖区、街道乡镇、社区村屯三级

的解纷服务网络。同时,与人民法院调解平台“进街道、进社区、进网格”相互结合,实现了矛盾解纷线上线下全流程办理。他们还组建诉前调解团队,在接收起诉材料时,征询当事人意见,对当事人同意进行诉前调解的案件,分流至调解员进行调解,大力开展诉前调解工作。

今年以来,吉林市船营区人民法院诉讼服务中心调解各类矛盾纠纷2069件,调解成功1979件,多元解纷工作取得良好成效。



“法院+政协”合力调解。

结果,通过告诫被执行人已控财产情况、执行风险提示、预告纳入失信等措施,促使双方达成执行和解。

截至目前,该院进入“执前调”程序案件292件,经调解后履行完毕和分期履行105件,调解成功率35.95%,兑现金额500余万元,实现了“快履行、少强制、低成本、高效率”的工作效果。

以“执前调解”精耕执源治理

本报讯(记者丁美佳)为进一步满足人民群众多元司法需要,吉林市船营区人民法院探索开展执前调解工作,对同意执前调解的执行案件,指导申请执行人填写《财

产保全申请书》《执行前调解告知书及同意书》,由执前调解团队在10日内完成线上线下全部财产查询和控制,最大限度防止被执行人转移财产,并根据掌握的财产查控

吉林市龙潭区人民法院：

主动问需 做企业的“贴心人”

本报讯(记者丁美佳)近日,吉林市龙潭区人民法院化工园区法庭的法官干警前往江密峰镇,先后走访乐木业、吉林省正能金属材料有限公司等辖区企业,主动问需,解答法律难题。

走访中,法官全面了解企业涉诉情况、生产规模、市场现状,对企业在经营过程中遇到的法律问题进行座谈,掌握企业



龙潭法院法官走进江密峰镇乐木业有限公司开展普法宣传。

生产经营过程中的司法需求,解答相关法律问题10余个,并向辖区内企业发出了“致全区企业的公开信”,设立企业专门服务热线,提供线上与线下咨询服务。

截至目前,化工园区法庭共接到企业咨询电话20余个,实现辖区企业与法院无缝对接,为企业看得见、摸得着的贴心法律服务。

打破壁垒 服务企业“不打烊”

本报讯(记者丁美佳)近日,龙潭区人民法院化工园区法庭联合龙潭区司法所,走访振强仓储批发、盛丰通风工程加工厂等企业,以企业需求为导向,制定有针对性的服务措施。

化工园区法庭充分利用服务基层的独特功能和贴近基层的地理优势,主动与乡镇政府、司法所、村委会等部门建立联动机制,打破长期以来存在的

企业服务壁垒,减轻企业服务工作,政府和中院服务不及时、政府和村委会等部门法律知识不专业的问题。

在走访中,化工园区法庭法官干警先后解答企业合同纠纷、劳动用工、知识产权等相关法律问题30余次,进一步打通企业痛点、难点、卡点,让企业得到更加及时、专业、有效法律帮助,形成全方位、立体化的司法服务新格局。



法官走进企业开展法律咨询服务。

走街串巷普法忙 法治宣传面对面

本报讯(记者丁美佳)近日,吉林市龙潭区化工园区法庭干警走进江密峰镇,先后对猪肉铺、食杂店、水果店等商户进行走访,对容易出现纠纷的店面租金支付、货款收付等问题进行详细询问和解答。

走访中,干警们发现一些个体

工商户对店铺经营相关法律知识了解不多,对涉及的救济渠道也不了解。为了提高工商户的维权意识,干警们现场详细讲解了立案流程,并向他们释明化解矛盾不一定非要“对簿公堂”,法院会按照双方的实际情况进行诉前调解来化解纠纷,

进一步提高商户法律意识和维权知识。一些商户们表示,以前在租赁合同上吃了不少亏,为了“和气生财”只能忍气吞声。现在学到了法律知识,以后在经营中就能依法维护自身权益了。

龙潭法院通过走街串巷进行法治宣传,将法治的种子播撒到商户们心中,使他们提高了维权意识,营造良好的法治化市场环境。

全面推行阅核制 强化监管提质增效

本报讯(记者丁美佳)年初以来,吉林市船营区人民法院全力落实“阅核制”,全面压实院庭长审判监管职责,取得良好效果。该院根据审判工作实际,将物业服务合同纠纷、适用特别程序及以调撤方式结案之外的所有案件全部纳入阅核范围。在实行“一级阅核制”的同时,设立“层级阅核制”,进一步明确了14类案件的阅核主体。聚焦文书制作规范性、认定事实准确性、法律适用合

法性、文书说理透彻性等方面阅核重点,建立了完备的制度体系,从而明确裁判标准,统一裁判规则。

自今年1月实施阅核制以来,船营法院院庭长共阅核案件1077件,占以判决方式结案案件总数的96.59%,其中,院领导阅核案件566件,主要领导阅核案件270件,一审判决被发改率为1.118%,同比下降0.95%,审判质量明显提升。

能动履职 持续优化法治化营商环境

本报讯(记者丁美佳)吉林市船营区人民法院深入践行“法治是最好的营商环境”理念,立足地方发展战略布局,发挥司法职能作用,以实际行动为经济社会高质量发展赋能增效、保驾护航。

今年以来,船营法院大力开展“服务企业提升年”活动,深入实施“九解一协调”2.0版,通过深入企业走访问需、召开座谈会等形式,精准对接企业司法需求,解决企业“急难愁盼”问题。同时,该院不断优化商事案件办理流程,深入开展商事纠纷线上线下调解工作,线上持续巩固“总对总”、人民法院在线调解平台等在线诉调对接成果,线下依托“涉企纠纷调解室”,促进矛盾纠纷诉前化解。今年上半年,共解决企业难题24项,调解商事案件1024件,商事案件调撤率51.40%。



船营法院召开物业服务企业座谈会。

本报讯(记者丁美佳)近日,吉林市龙潭区人民法院执行局负责人带领执行干警前往辖区内某大型企业,开展诚信普法活动。活动当天,执行法官从失信惩戒、信用修复两个角度,以相关法律法规规定、执行典型案例为切入点,详细讲解了失信的法律后果及信用修复途径,普及相关法律知识,弘扬诚信文化。普法活动当天发放宣传册50余份,受众50余人。

此次普法活动是龙潭法院“执行干警七走进”活动的缩影。连日来,龙潭区人民法院执行局深入社区、企业、学校等地,先后开展民法典、宪法宣传活动10余次,受众人数500余人,通过延伸职能,推进网格化执源治理全覆盖,努力实现“法官便民全覆盖、纠纷解决无死角、司法服务零距离”。

执行干警「七走进」 司法服务「零距离」